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A Derivada de uma Funcéao

Na aula passada vimos como calcular a derivadendefuncao f em um numero fixo x=a.

f'(a) = lim f(a+ Ax) —f(a)

AX -0 AX

Se fizermod\x tender a zero, o ponto Q

se movera sobre a curva y = f(x) e
tenderd ao ponto P. Além disso, a reta
secante s ird girar em torno de P e
tendera para a reta tangente t. Logo,
guandoAx tende a zero, o coeficiente

angular de s tende para o coeficiente
angular de t, ou seja,

im f(a+ Ax) —f(a)

my =
AX -0 AX

MV

Vamos mudar nosso ponto de vista e vamos vari@ineero “a”. Se substituirmos “a” na expressao
acima por x, podemos escrever a seguinte definicéo:

Definicdo 2.3 Dada uma funcao f(x), a funcéo definida por

f(x) = lim f(x + Ax) —f(x)

AX -0 AX

€ chamada de (funcadé¢rivada de f(x)

Exemplo 3.6: a) Determine a derivada de f(x)  x
b) Determine a derivada de f(x) £ x

Observacgoes:

1 — O limite indicado na definicdo de derivada podestaxpara alguns valores de x e deixar de
existir para outros. Se o limite existe (é finijggra x = a, dizemos que a funcaalerivavel
(diferenciavellem a Uma funcaalerivavel (diferenciavel) é aquela que é derivavel em cautam

de seu dominio. O dominio de f~ é o conjuntof{Xx) existe) e pode ser menor que o dominio de
f.

2 — A notacdo fusada na definicdo anterior tem a vantagem deizafajue a derivada de f é uma
outra funcdo de x que estd associada de certa raac@in a funcdo f dada. Se a funcéo é
apresentada na forma y = f(x), com a variavel ddgete explicita, entdo o simboloéyusado em

lugar de f(x). A derivada de y = f(x) é também indicada %gre algumas vezes por .
X



Interpretacdo Geométrica

A derivada f(x) expressa o coeficiente angular da reta tanger
curva y = f(x) em funcdo da coordenada x do poettadgéncia
(desde que o limite exista).

Tendo em mente a interpretacdo geomeétrica da futheideada a
partir do grafico de uma funcéo f podemos esboggratico da
derivada f .

Ao lado temos o grafico de f(x)%% abaixo da sua derivad
f(x)=3x

Taxa de Variacdo A derivada f(x) expressa a taxa de variagé
(instantanea) de y = f(x) em relacao a x.

Em Economia, o termo “marginal” é freqientemel..c
usado como um sindnimo de “derivada de” ou “taxaat&acédo instantanea de”. Por exemplo, se C
€ a funcao custo tal que C(x) é o custo da proddedg unidades de uma mercadorigxCé
chamado deusto marginal da producdo de x unidades & de funcdo custo marginal Desse
modo, o custo marginal é a taxa de variacdo doocdatproducdo em relacdo ao numero de
unidades produzidas.

Lembremos do exemplo da aula passada:
Suponha que o custo semanal, em reais, para adedo de x geladeiras seja dado pela
funcdo C(x) = 8.000 + 400x — 02gom O< x < 400. Determine a taxa de variac&o da funcdo custo

em relagdo a x quando x = 250.

Solucéo Queremos determinar a taxa de variacdo de C(xeknao a x quando x = 250

C(250+4%) = C(250) _ |~ 8.000+400(250+ Ax) ~ 02(250+ AX)” - 95500 _

lim
Ax-0 AX Ax-0 AX
lim 8.000+100.000+ 400Ax —12.500-100AX — 0,2A%x —95.500 -
Ax—0 AX
- 2 -
jim 20X 028X _ ) AXE00-02A%) _ ho (300- 024%) = 300
Ax-0 AX Ax-0 AX Ax-0

Resposta O custo aumenta R$300,00 por geladeira quandio estndo fabricadas 250
geladeiras.

A operacao de encontrar a derivada de uma funchardadalerivacdooudiferenciacaoe
pode ser efetuada aplicando-se a definicdo de atkxivNo entanto, como esse processo €
usualmente demorado, precisamos de algumas regga®rfas que sdo provados a partir da
definicdo de derivada) que possibilitem encontrderdvada de certas fungdes mais facilmente.
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Regras basicas de derivacao
Sendo dJ IR, n0 Q e u e v fungBes reais de variavel x.
1) Regra da constante: Se f(x) = ¢ entg®)f= 0
2) Regra da identidade: Se f(x) = x ent&@)= 1
3) Regra da poténcia: Se f(x) 2entéo f(x) = n.X'~*
4) Regra da soma: Se f(x) = u + v entg@)f= u + v
5) Regra do produto: Se f(x) = uv entaf<j = uv + uv

6) Regra do produto por uma constante: Se f(xy=entdo f(x) = c.u

7) Regras do quociente: a) Se f(x)lf:e v# 0 entéo f(x) = w
v v
b) Se f(x) =— e v# 0 entdio f(x) = — -
v v

Exemplos 3.7
1) f(x) = 5X' — 2% + ¥ — 3x
2) f(x) = 3x + 4/x

3) f(x) = (2x + 1)(3X + 5X)

@WF%

7
5) f(x) = /%2
-5

7) Determine o coeficiente angular da reta tangaatgrafico de f(x) =%— 2x no ponto (- 1, 1).

8) Seja C(x) = 110 + 4x + 0,02w custo de producéo de x brinquedos. Determinesmanarginal
guando x =50

9) Se C(x) = 75x + 1250 e R(x) = 2 % 30¥ sdo, respectivamente, as funcdes custo e recetaxp
unidades de um produto fabricado e vendido por emgresa, determine a fungéo lucro marginal



